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Carboanhydrase



Carboanhydrase



Barnase:

110 Aminosäuren
α/β-Protein
3 Trp
7 Tyr
4 Phe

Barnase



fern-UV CD

nah-UV CD

Barnase



CspB-Y-Box25

DNA-Fragment
(cold-box):

5‘-TTATTG-3‘

RNA-Fragment
(cold box):

5‘-UUAUUG-3‘



CspB-CD



CspB-ssDNA/RNA



CspB-Diff



Balbach,J., Forge, V., van Nuland, N.A.J., Winder, S.L., Hore, P.J.,
Dobson, C.M. (1995) Nature Struct. Biol. 2, 865-870.

Rückfaltung von α-Lactalbumin aus Kuhmilch

BLA



CD:poly-A



Eis-Kalorimeter (1780-1790)
von Lavoisier und Laplace:

1Unze C verbrannt:
6Pfund und 2Unzen
Wasser geschmolzen:
-413 kJ/mol

heute: -394 kJ/mol

Lavoisier



Lavoisier (1780):

... Die Atmung ist also eine Verbrennung,
natürlich sehr langsam, aber sonst genauso
wie die von Kohle. Sie findet im Inneren
der Lunge statt, ohne Licht auszusenden,
weil der Feuerstoff, gleich wenn er frei-
gesetzt wird, durch die Feuchte dieser
Organe absorbiert wird. Die Verbrennungs-
wärme wird dann auf das Blut übertragen,
das die Lunge durchströmt, und so im ganzen
Tier verteilt ...

Lavoisier



P19-CD
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P19-Übergang

Harnstoff-induzierter Entfaltungsübergang von P19INK4d bei 10°C, pH 7.4
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P19-T-Übergang

Temperatur-induzierter Entfaltungsübergang von P19INK4d bei pH 7.4

∆G(T) = -RTln(fU(T)/fN(T)) = ∆H(Tm)(1-T/Tm)-∆Cp[Tm-T+Tln(T/Tm)]
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Tm = 51.9 °C
∆H(Tm) = 336,9 kJ/mol 
∆S(Tm) = ∆H(Tm)/Tm =

1.04 kJ/(mol.K)
∆Cp = -11.4 kJ/(mol.K)



P19-
Stabilitätskurve

Stabilitätsprofil von P19INK4d bei pH 7.4

∆G(T) = -RTln(fU(T)/fN(T)) = ∆H(Tm)(1-T/Tm)-∆Cp[Tm-T+Tln(T/Tm)]

Tm = 51.9 °C
∆H(Tm) = 336,9 kJ/mol 
∆Cp = -11.4 kJ/(mol.K)
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